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ЛИЧНОСТНЫЕ, МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ И ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ЛИТЕРАТУРЫ

Личностными результатами являются:
-  формирование общей культуры и мировоззрения, соот​ветствующего практике сегодняшнего дня;

- осознание себя представителями своего народа и граж​данами многонационального Российского государства;
- формирование чувства любви к Родине и патриотизма;
- выработка четкого представления о нравственных кате​гориях и нормах поведения, определяющих характер обще​ния человека с окружающими его людьми;

- формирование основ коммуникативной компетентнос​ти в общении;
- совершенствование духовно-нравственных качеств лич​ности.

- развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстетического характера. 

- осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценностей семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи; 

- формирование основ экологической культуры на основе признания ценности жизни во всех ее проявлениях и необходимости ответственного, бережного отношения к окружающей 

среде;

Предметные результаты изучения литературы предпола​гают:
- понимание ключевых проблем изученных произведений;

- понимание связи произведения с эпохой его написания;
- владение элементарными навыками анализа художест​венного произведения: - определение его темы, идеи, компо​зиции, умение характеризовать героев, находить и опреде​лять роль изобразительно-выразительных средств, художе​ственного своеобразия произведений;

- владение навыками сопоставления произведений;

- освоение техники самостоятельных творческих работ;
- понимание образной природы литературы как одного из видов искусств;

- понимание слова в художественном произведении в его эстетической функции;

- овладение техникой написания сочинений и изложений на темы, связанные с содержанием уже изученных произве​дений, а также на свободные темы, которые отражают твор​ческие интересы учеников;

Метапредметные результаты расширяют сферу практи​ческого применения сведений и навыков, сопутствующих изучению литературы. Они включают:

•  умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учебе и познавательной деятельности; 

•  умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач; 

•  умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; 

•  умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения; 

•  владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности; 

•  умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы; 

•  умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач; 

•  умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение; 

•  умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации, для выражения своих чувств, мыслей и потребностей планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью; 

•  формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий. 

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

6 клас (99ч)

Герой художественного произведения (1ч)
Герой художественного произведения. Герой художественного произведения и его роль в сюжете. «Разновозрастный отряд» героев художественных произведений, знакомых ученикам. Подросток — герой художественных произведений. «Золотое детство» и «пустыня отрочества (Л. Толстой). По страницам автобиографических произведений.
Методика.   Беседа с учащимися о герое на страница художественного произведения.
ФОЛЬКЛОР. БЫЛИНЫ (4ч)
«На   заставе   богатырской»,    «И л ь я   Муромец  и  Соловей-разбойник»,   «Три  поездки Ильи Муромца».  Былины и их герои. События на границах родной земли. Подвиг богатыря — основа сюжета былин. Илья Муромец — герой былин — защитник родной земли. Сила, смелость, решительность и отсутствие жестокости как характерные качества героя былин. Художественное совершенство былины.
Былины и их герои в живописи и музыке.
Теория. Былина. Сюжет былины. Гипербола.

ЛИТЕРАТУРА 19 ВЕКА (48ч)
А.Н.Островский.  «Снегурочка»  (сцены). А. Н. Островский как создатель русского национального театра. Пье​са «Снегурочка» — «весенняя сказка», по определению автоpa. Близость «весенней сказки» к фольклору. Идеальное царство берендеев. Герои сказки. Могучий мир природы и юная героиня — Снегурочка.
Теория. Пьеса-сказка в стихах. Главные герои сказки.
И. А. Крылов. «Два мальчика», «Волк и Яг​ненок». Школа жизни подростка в баснях Крылова («Мальчик и Змея», «Вороненок», «Два мальчика»). Федюша и Сеня в басне «Два мальчика», представляющие различ​ные типы поведения. Осуждение эгоизма Федюши. Отсутст​вие чувства благодарности у этого героя. «Волк и Ягненок». Характер взаимоотношений в человеческом сообществе и его аллегорическое отражение в басне. Обличение несправедли​вости, жестокости и наглого обмана. Мораль басен Крылова.
Теория. Поступки героев и мораль басни.
В.А.Жуковский. «Лесной царь». Загадки в сти​хах. Трагические события баллады «Лесной царь». Жуков​ский — мастер перевода («Лесной царь» — перевод баллады Гёте). Стихотворные загадки поэта. Роль метафоры в загад​ках.
Теория. Баллада. Герои и события баллады. Загадка в стихах.

Мир природы в поэтических строках поэтов 19 века.
М. Ю. Лермонтов «Утес», «На севере диком…», «Три пальмы», «Панорама Москвы», «Когда волнуется желтеющая нива». Яркость картин природы и ощущение тесной связи с судьбами всего живого. «панорама Москвы» как выражение искреннего чувства патриотизма. Три пальмы» — баллада о красоте беззащитности мира живой природы.
И. Бунин «Помню – долгий зимний вечер».
Незабываемый мир детства и отрочества
С. Т. Аксаков. «Детские годы Багрова-вну​ка», «Буран». Багров-внук в гимназии. Герой произведе​ния как читатель. «Буран» как одно из самых ярких описа​ний природы в русской литературе XIX в. Художественные особенности картины бурана. Человек и стихия.
Теория. Герой литературного произведения как чита​тель. Пейзаж в прозаическом произведении.
В. Ф. Одоевский.   «Отрывки из  журнала  Маши» |«Пестрые сказки»). Различные жанры прозы, объединен​ные в сборнике. Дневник Маши. Сюжет и особенности повествования. Дневник и его автор. Герои и героини дневника пи.
Теория.  Дневник как жанр художественного произведения.
Методика. Возможен конкурс на лучший дневник |«Журнал») среди желающих учеников с последующей вы​ставкой и обсуждением.
А. С. Пушкин. «К сестре», «К Пущину», «К Юдину»,   «Товарищам».   Годы учения великого поэта. Лицей. Учителя и товарищи отроческих лет. Тема юношеской  дружбы в ранней лирике Пушкина и в последующие год Послания близким друзьям и родным. Радостное чувство общения с близкими людьми. Совершенство и легкость формы  пушкинских  посланий.   Стихотворение   «Товарища> как гимн школьной дружбе

Теория. Гимн. Послание.
И. С. Тургенев. «Б е ж и н луг». Природа и быт российской лесостепи в «Записках охотника». «Бежин луг» — один из самых популярных рассказов сборника. Павлуша, Илюша, Костя, Ванечка и Федя — герои рассказа. Мастерство портретных характеристик. Особенности диало​га в рассказе. Речевая характеристика героев. Утверждение богатства духовного мира крестьянских детей. Поэтический мир народных поверий в их рассказах: сказки, преданья, былички и их различие. Картины природы как естествен​ный фон рассказов мальчиков.
Теория. Былички. Сравнительная характеристика ге​роев. Герой литературного произведения и описание его внешности. Приемы, которые использует автор при созда​нии портрета. Автор о своем герое.
Методика. Рассказы И. С. Тургенева долгие годы ис​пользуются для анализа литературных описаний и эту тра​дицию нужно активно поддерживать. Так, при изучении рассказа «Бежин луг» стоит обогатить уроки тщательным изучением диалогов и использовать их для более полной ха​рактеристики мальчиков.
Н. А. Некрасов. «Крестьянские дети», «Школь​ник», «Мороз, Красный нос». Тема детства в произ​ведениях Некрасова. Яркость изображения крестьянских детей. Их жизнерадостность, любознательность и оптимизм. Крестьянская семья и дети. Тяга к знаниям и упорство как черта характера героя стихотворения «Школьник». «Мороз, Красный нос» — изображение крестьянского труда. Образ русской женщины. Фольклорные мотивы в произведении.
Теория. Сюжет в лиро-эпическом произведении. Рече​вая характеристика героев. Роль имени героя в художест​венном произведении. Трехсложные размеры стиха.
Л. Н. Толстой. «Отрочество» (главы). «Отрочество» как часть автобиографической трилогии писателя. «Пусты​ня отрочества», сменяющая в трилогии картины «золотого детства». Отрочество Николеньки Иртеньева. Николенька и его окружение: семья, друзья, учителя. Формирование взглядов подростка. Его мечты и планы.
Теория. Автобиографическая трилогия.
Ф.М.Достоевский. «Мальчики» (фрагмент романа «Братья Карамазовы»). Герои эпизода и трагизм их судеб. Глубина сопереживания автора при рассказе о судьбах своих героев.
Теория. Эпизод в художественном произведении.
Н.Г.Гарин-Михайловский. «Детство Темы» (главы ♦ Иванов», «Ябеда», «Экзамены»). Отрочество ге​роя. Годы учебы как череда тяжких испытаний в жизни под​ростка. Мечты и попытки их реализовать. Жестокое нравст​венное испытание в главе «Ябеда». Предательство и муки совести героя. Преодоление героем собственных слабостей в главе «Экзамены».
Теория. Диалог в прозе. Место речевой характеристики в обрисовке героя художественного произведения.
А. П. Чехов. «X а м е л е о н», «Толстый и тонкий», «Каникулярные работы институтки Надень​ки N». Юношеские рассказы Чехова. «Хамелеон», «Толс​тый и тонкий». Смысл заголовков рассказов. Сатира в твор​честве Чехова. Особенности композиции. Герои сатиричес​ких рассказов. Говорящие фамилии героев. Художественная деталь в рассказах. Рассказы о подростках. «Каникулярные работы институтки Наденьки N». Комментарий к творчеству Наденьки. Творческие состязания учеников с ровесницей Наденькой.
Теория. Герой и сюжет. Поступок героя и характер. Ге​рой и его имя.
МИР ПУТЕШЕСТВИЙ И ПРИКЛЮЧЕНИЙ(18ч)
Т. X. Уайт. «Свеча на ветру». Жизнь короля Арту​ра и его рыцарей в зарубежной литературе. «Король былого и грядущего» Теренса Хенбери Уайта — одна из популярных книг о легендарном короле. «Свеча на ветру» как часть этой тетралогии. Ее герои — король Артур и Ланселот (в ней  Ланселот — подросток). Сочетание в произведении сказки и реальной истории, живого юмора и трагических событий. Решение нравственной проблемы соотношения Сильной руки и Справедливости. Решение вопроса о роли Красоты в жизни человека.
Теория. Тетралогия.
Марк Твен.  «Приключения Гекльберри Фина».   Марк Твен и его автобиографические повести, приключения   Гекльберри   Финна»   как   вторая   часть   автобиографического повествования. Странствия Гека и Джима по полноводной Миссисипи. Гек и Том стали старше: становление и изменение характеров. Диалог в повести. Мастерство   Марка   Твена-юмориста.   Природа   на   страницах  повести.
Теория. Юмор.
Ж. Верн.  «Таинственный остров».  Жюль Верн и  65 романов его  «Необыкновенных путешествий».  «Таинственный остров»  —  одна из самых популярных  «робинзонад».  Герберт  —  юный герой среди взрослых  товарищей по несчастью. Роль дружбы и дружеской заботы о младшем в  романе  великого фантаста.  Названия  романов  и его героев.
Теория.    Научно-фантастический роман. Жюль Верн как создатель жанра научно-фантастического романа.
О.Уайльд. «К е н т е р в и л ь с к о е привидение». Рассказы и сказки О. Уайльда. Рассказ «Кентервильское привидение» как остроумное разоблачение мистических на​строений и суеверий. Ирония и веселая пародия как способ борьбы писателя против человеческих заблуждений. Юные герои и воинствующее кентервильское привидение, их за​бавный поединок и победа юных героев. Остроумная и добро​желательная концовка «страшной» истории.
Теория. Пародия.
А. де СентЭкзюпери. «Маленький принц». Герой сказки и ее сюжет. Ответственность человека за свою плане​ту. Философское звучание сказки.
Теория. Философское звучание романтической сказки.
Методика. Насыщенность программы предполагает возможность выбора части этих произведений для самостоя​тельного чтения с последующим кратким обсуждением в классе.

Внеклассное чтение О.Генри. «Дары волхвов». Истинные и ложные ценности. Сентиментальный сюжет новеллы и ее герои. Осо​бенности сюжета. Рождественский рассказ и его особеннос​ти.
Теория. Рождественский рассказ.
ЛИТЕРАТУРА
XXВ.(28ч)

Юный читатель и культура чтения.

А.Т.Аверченко.   «Смерть   африканского   охотника». Герой рассказа и его любимые книги,  читателя о судьбе  африканского охотника и реальность. Посещение цирка и встреча с цирковыми артистами. Разочарования увлеченного любителя приключенческой литературы. Эпилог рассказа. Смысл заголовка.
Теория. Эпилог. Название произведения.
М. Горький. «Д е т с т в о» (фрагмент). Изображение раннего мира подростка. Активность авторской позиции
Теория. Авторская позиция.
А. С. Грин. «Гнев отца». Преданность сына отцу--путешественнику. Как возник сюжет и название рассказа. Комизм сюжета. Благородство и чуткость отношения взрослого к сыну.
Теория. Слово в рассказе.

Внеклассное чтение «Зеленая лампа»
К.Г.Паустовский.    «Повесть    о    жизни» «Гардемарин»,   «Как  выглядит рай»).   Далекие  годы» как первая из шести частей «Повести о жизни». Глава  «Гардемарин». Встреча героя с гардемарином. Благородство поведения гардемарина. 

Прав ли автор, утверждая, что « жалость оставляет в душе горький осадок»? Игра героя в свой флот. Глава «Как выглядит рай» в автобиографической повести. Мастерство пейзажа в прозе писателя. Главы паи как этапы рассказа о становлении характера.

Теория. Роль пейзажа в прозе.

Внеклассное чтение «Телеграмма».

Ф. А. Искандер. «Детство Чика» (глава «Чик и Пушкин»). Герой цикла рассказов по имени Чик. Увлекательная  игра со словом в прозе Искандера (имя героя, название города детства и др.). Важность главы «Чик и Пушкин»  как описания пути юного читателя к постижению тайны  собственного творчества. Поединок тщеславия и творчества радости от игры на сцене. Яркость изображения характера героя. Герой и автор.

Теория. Инсценировка.

Методика.   Возможно активное использование инсценировок при обращении к изучению произведений, близких по мировосприятию читателя-школьника. Важно не забывать о том, что в центре курса этого класса стоит герой-ровесник.

Родная
природа
в
стихах
поэтов
20
века.

А. Блок. «Ветер принес издалека...», «Пол​ный месяц встал над лугом». Отражение высоких идеалов в лирике поэта.
И. А. Бунин. «Детство», «Первый соловей». Мир воспоминаний в процессе творчества. Лирический образ жи​вой природы. Голос автора в строках стихов.
К.Д.Бальмонт. «Золотая рыбка». Совершенство стиха поэта. Близость фольклорным образам. Лирика Баль​монта и ее воплощение в музыке многих композиторов.
Б. Л. Пастернак.  «И ю л ь». Необычность мира щи в стихах поэта.
ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ЛИРИКЕ И ПРОЗЕ ( ч)

К. Симонов «Сын артиллериста»
Теория. Быстрота отклика искусства на события жизни.  Изображение героизма и патриотизма в художественном произведении.

Методика. Активное использование самостоятельного чтения.

Песни военных лет: «Моя Москва» (стихи М. Лисянского, музыка И. Дунаевского)

ИТОГИ. Природа и человек. Герой художественного произведения и автор.( ч)
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